

学习贯彻党的二十届四中全会精神

“龙”腾云霄 | 漳州核电3号机组蒸发器隔间混凝土模块吊装圆满完成

本报讯 10月30日，漳州核电3号机组内部结构环路1蒸发器隔间混凝土结构模块吊装完成。

至此，该机组3个环路蒸发器隔间混凝土模块全部吊装完成，标志着核岛关键系统施工取得突破性进展，为后续回路安装与调试工作奠定了坚实基础。

蒸发器隔间作为核岛热量转换系统的关键防护结构，承担着保障设备稳定运行的重要功能。本次完成的3个隔间模块均采用“场外预制+整体模块化吊装”的先进建造工艺。其中，环路1蒸发器隔间模块呈圆弧T形结构，吊装总重超过700吨。

漳州核电3号机组蒸发器隔间三个混凝土模块的连续成功吊装，不仅有效扩大了现场作业后台化实施规模，也为后续核电机组的模块化施工积累了可复制、可推广的实践经验。

漳州核电项目建设团队将继续贯彻落实“追求卓越年”各项要求，严守精细化管理标准，精心打造优质工程，朝着“一台更比一台好”的目标继续奋斗，为打造“华龙一号”批量化建设运行标杆贡献力量。

(来源：中核国电漳州能源有限公司)



环路蒸发器隔间混凝土模块吊装中

山海和鸣

云霄大力推进森林“四库”联动试点区建设

「双碳」

「双香」

本报讯 在闽南沿海的群山与碧波之间，漳州市云霄县正以森林“四库”联动建设为画笔，勾勒出一幅“双碳协同增汇、双香兴业富民”的生态画卷。作为福建省森林“四库”联动试点区、集体林权制度“三多”改革先行探索试点县，云霄县立足103.2万亩林地资源禀赋，依托国际重要湿地漳江口红树林国家级自然保护区，串联起葱郁山林与蔚蓝湿地，构建“从山顶到海洋”的保护治理大格局，在森林“四库”联动建设中探索出特色路径，这里的每一寸土地都在书写着生态优先、绿色发展的新篇章。

扩容森林“水库”，守护生命之源。云霄县坚持“山水林田湖草沙”一体化保护，以“扩绿提质、修复生态”为主线，将森林“水库”建设与漳江流域治理、沿海湿地保护紧密结合，2022年以来累计完成植树造林超5万亩，森林蓄水量增加近100万立方米。聚焦漳州“两江两溪”生态保护，云霄县针对漳江流域生态敏感区，及时划定“限桉区”、出台专项规划等政策，加快重要生态区位桉树改造提升，优化林分结构，推进“蓄水林”建设。通过国家储备林项目建设，在峰头水库、甘竹水库等涵养水源地推进国家储备林收储，累计签订林地（林木）流转合同33宗，收储面积约1万亩，其中4812亩位于峰头水库等重点生态区位，2025年以来新增登记林地约20,436亩，已完成林地测绘6993亩。通过营造珍贵乡土阔叶树种混交林，完成586亩一级饮用水源保护区桉树改造提升，森林涵养水源功能进一步增强。推进东山湾湿地生态保护与修复项目沿海防护林带建设，开展26,000亩退化林修复，实施客寮溪、山美溪等小流域治理，完成水土流失综合治理2.78万亩，助推漳江流域水质稳定在Ⅲ类标准，构建完整的“山海防护链”，确保青山常在、绿水长流。

集钱于林，激活绿色产业动能

充盈森林“钱库”，畅通转化路径。云霄县以“三多”改革（多方得益、多式联营、多重服务）为突破，推动森林资源向资本、资产转化，让“绿水青山”成为“金山银山”。2024年林业全产业链产值为102亿元，增长5.4%。

做强“双香”特色产业。“双香”，即沉香、降香黄檀。目前云霄县累计种植沉香近10,000亩，降香黄檀2000余亩，建成8个百亩沉香种植基地、5个育苗基地，2023年以来新增种植1198亩，发放补助资金78.25万元。与中国林科院徐大平教授团队开展产学研合作，在此基础上，成功争取中央财政林业科技推广示范资金82万元，实施土沉香高效结香技术推广项目。通过招商引资引进电白沉香加工销售企业，打通二三产业，建设沉香产品展销馆，“马铺沉香”地理标志影响力持续扩大，“双香”产业从种植向深加工、文旅延伸。

金融活水精准滴灌。成功举办行政银企保“党建共建+林权改革”合作机制签约仪式，构建了覆盖林权交易、经营、融资、风险防控的全链条支持体系。全县累计发放林权贷款2410余万元，发放漳州市首本林下空间经营权证，并成功授信抵押贷款400万元。福圣林业发展有限公司收储和平乡泮坑林地732亩，并完成林票、地票首发，累计发行地票87.9万股、林票380.4万股，有效破解林业融资难题。

林业集群效果凸显。2024年全县重点林工企业达13家、产值15.45亿元，其中2家企业获评“福建省林业产业化重点龙头企业”。争取省级补助资金114万元，新建花卉智能温室5700平方米，真正让林业成为富民增收的“绿色银行”，形成“双香引领、多业融合”的林业产业新格局。

藏粮于林，充盈绿色民生粮仓

壮大森林“粮库”，践行“大食物观”。云霄县以“林下经济+木本粮油”为抓手，推动森林“粮库”提质扩容。

2024年全县林下经济经营面积超14.1万亩，森林食品产量达1.2万吨，产值达5.41亿元。从2015年至2024年，累计向上争取省级林下专项补助资金1571.5万元，先后扶持大山寨生物公司、子红袍公司、华香家庭农场等46家林下种植经营单位或大户发展林下经济，黄花倒水莲、牛大力、岗梅等特色品种长势旺盛，老万鸡等林下养殖产品声名远扬，马铺风柜斗草、巴戟天、

虎尾草均获国家地理标志认证。2025年，在和平乡泮坑打造120亩桉改林下种植示范基地，推广“珍贵树种+中药材”套种模式，种植五指毛桃新品种，预计亩产值可达1.5万元。大力发展以油茶为主的木本油料，依托东厦绿乔油茶、马铺大仑利人乐茶油等专业合作社，建设油茶示范基地超500亩，推动茶油深加工和品牌建设，2024年以来新增油茶种植面积约1700亩，“梁霄”山茶油在广州国际森林食品交易博览会上荣获金奖，为健康“油瓶子”添满能量，让森林真正成为群众“家门口的粮仓”。

固碳于林，打造“双碳”协同样板

做优森林“碳库”，加快绿色转型。云霄县依托“双碳”（即蓝碳、绿碳）独特资源优势，全面提升森林生态系统碳汇能力。强化绿碳增汇，依托国家储备林建设项目，探索“碳汇抵偿生态修复”模式，打造马铺乡峰头水库国家储备林绿碳司法生态修复示范点2000亩，完成首批桉树改种沉香、红锥等珍贵乡土树种42.5亩。峰头水库300亩新造林地被纳入漳州信息产业集团碳票发行试点基地，已有50万元汇入福建省海峡资源环境交易中心，购买该基地的首批碳汇指标。深挖蓝碳潜力，依托漳江口红树林国家级自然保护区，建设蓝碳司法生态修复示范基地，并与厦门大学合作构建“漳江口厦大蓝碳示范基地”，建立健全红树林蓝碳监测计量体系。漳江口红树林成为区域重要的“蓝色碳库”。

山海和鸣，万物生辉；“双碳”“双香”，福泽绵长。云霄的实践证明，改善生态环境就是发展生产力，绿色转型就是未来方向。云霄县将继续秉持系统观念，进一步深化森林“四库”联动试点区建设，增强“水库”的涵养能力、放大“钱库”的经济效益、保障“粮库”的食物供给、提升“碳库”的生态价值，实现高质量的联动增效。

(来源：福建日报、新福建客户端)



区域重要的“蓝色碳库”漳江口红树林